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Μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ανθρώπινες σχέσεις 
Απαντήσεις 

 
Θέμα Α 
Α1. Το κείμενο διαπραγματεύεται τη δυσκολία που υπάρχει σήμερα στο να διαμορφώσει 
ένας νέος την ταυτότητά του. Το ποια θα είναι αυτή καθορίζεται από δύο παράγοντες. Ο 
πρώτος είναι η εικόνα που θα διαμορφώσει ο ίδιος για τον εαυτό του και ο δεύτερος πώς 
θα τοποθετηθεί, θα σταθεί και θα είναι στον χρόνο και το κοινωνικό περιβάλλον του. Η 
διαμόρφωση αυτή είναι δύσκολη υπόθεση λόγω της πολυπλοκότητας της κοινωνίας, της 
δυσκολίας του ιδίου να κατανοήσει αυτή την πολυπλοκότητα και της πίεσης που δέχεται 
από διάφορους φορείς κοινωνικοποίησης.  
 
Θέμα Β 
Β1.  
α. Σωστό 
β. Λάθος  
γ. Σωστό 
δ. Σωστό 
ε. Λάθος 
 
Β2. α. αλλά: Δηλώνει αντίθεση ανάμεσα στο να ανήκει κάπου και στο να είναι ξεχωρστός 
και μοναδικός 
ώστε: Δηλώνει το αποτέλεσμα της αναζήτησής του, που είναι η συμβίωση με τους άλλους.  
διότι: Αιτιολογεί τον τρόπο επικοινωνίας με μηνύματα και όχι με την έκθεση του εαυτού 
μας μέσω μιας συνομιλίας από το τηλέφωνο.  
 
β. Στις τρεις περιόδους λόγου της πρώτης παραγράφου χρησιμοποιεί ρήματα τρίτου 
προσώπου (σχετίζεται, συνδέεται, παρέχει). Αυτό γίνεται για να έχει ο λόγος του μια 
καθολικότητα και αντικειμενικότητα. Το ύφος είναι πληροφοριακό, ενημερωτικό.   
 
Β3.  
α. πυξίδα: Μεταφορά  
β. θύελλα: Μεταφορά  
γ. τυραννία: Μεταφορά  
δ. νιώθει: Κυριολεξία 
ε. μελετήσει: Κυριολεξία 
 
Θέμα Γ 
Γ1. Ο έφηβος βρίσκεται σε μια ψυχική ευφορία και συναισθηματική φόρτιση λόγω του 
περιβάλλοντος και του χρόνου του έτους (φύση και Άνοιξη) και κυρίως λόγω της ερωτικής 
του συνάντησης, που γίνεται σε αυτό το περιβάλλον. Βρίσκεται σε έναν κόσμο 
προσωποποιημένο μη μπορώντας να καταλάβει το πραγματικό φυσικό και κοινωνικό 
περιβάλλον, την ενδεχόμενη δηλαδή μόλυνση από τη ραδιενέργεια του Τσέρνομπιλ και την 
αγωνία και τα προβλήματα που δημιούργησε αυτή στον κόσμο. Ο έρωτας και η βίωση 
προσωπικών στιγμών είναι κάτι σημαντικό για τον άνθρωπο, αλλά μπροστά σε κοινωνικά 
προβλήματα και προβλήματα επιβίωσης προέχει η επίλυση αυτών και έπονται τα 
προσωπικά.     
 
Θέμα Δ 
Δ1. «Η συζήτηση οδηγείται στον εθισμό που προκαλούν τα social media και στο πώς ο 
ψηφιακός κόσμος έχει υποκαταστήσει τις ανθρώπινες σχέσεις» (Κείμενο 1). 
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α) Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τη διαπίστωση ότι τα social media (μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης) προκαλούν εθισμό και ότι ο ψηφιακός κόσμος έχει υποκαταστήσει τις 
ανθρώπινες σχέσεις; 
β) Με ποιους τρόπους πιστεύετε ότι μπορούν να αξιοποιούνται τα κοινωνικά δίκτυα, ώστε 
να ωφελούν τον νέο άνθρωπο; Να διατυπώσετε τις θέσεις σας σε ένα άρθρο 300-400 
λέξεων που θα δημοσιευτεί στην ηλεκτρονική εφημερίδα του σχολείου σας αξιοποιώντας 
δημιουργικά τα Κείμενα 1 και 2. 
 
Πρόλογος 
  
Όταν λέμε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, εννοούμε εκείνες τις εφαρμογές του διαδικτύου, 
που διευκολύνουν τους ανθρώπους να επικοινωνούν μεταξύ τους και να ανταλλάσσουν 
πληροφορίες με ένα απλό και, συνήθως, σύντομο τρόπο. Ουσιαστικά δηλαδή είναι μια 
προέκταση της ψηφιακής επικοινωνίας, που αποτελεί το κυρίαρχο μέσο στην εποχή μας.  
Πολλοί θεωρούν αυτόν τον τρόπο επικοινωνίας ευλογία και από την άλλη πλευρά εξίσου 
πολλοί τον θεωρούν ως τον προάγγελο της σκλαβιάς και της μηχανοποίησης του 
ανθρώπου.  
Ποιοι, άραγε, έχουν δίκαιο και ποιο από τα δύο θα συμβεί;  
 
Κύριο Θέμα 
 
[1] Θετικά και αρνητικά στοιχεία των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
 
Τα θετικά στοιχεία της χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης είναι εμφανή από τον ίδιο 
τον όρο. Επικοινωνούν μεταξύ τους άτομα, μεγάλες μάζες ανθρώπων εύκολα, γρήγορα, 
χωρίς ιδιαίτερα μεγάλο κόστος. Διευκολύνουν τον άνθρωπο να διεκπεραιώνει εργασίες είτε 
ιδιωτικά είτε σε σχέση με διάφορες κρατικές υπηρεσίες.  
Από την άλλη πλευρά ο άνθρωπος μαζοποιείται, χάνεται η ιδιαιτερότητά του, γιατί κατά 
έναν ανεξήγητο τρόπο επικρατεί μια τάση να ασχολείται ο καθένας με ό,τι είναι in σε κάθε 
εποχή. Αν γράψεις κάτι ξεχωριστό, έξω από την επικρατούσα τάση, τότε θα είσαι 
ανύπαρκτος για αυτές τις εφαρμογές.  
Υπάρχει μια ρηχότητα στη θεματολογία της επικοινωνίας, την οποία έντεχνα οι ελέγχοντες 
αυτές τις εφαρμογές έχουν τον τρόπο να τις επιβάλλουν.  
Μεταξύ των δύο αντίθετων αυτών λειτουργιών, νομίζω πως θα επικρατήσει η δεύτερη. Ο 
άνθρωπος θα γίνει ένας αριθμός και θα ικανοποιείται με την λήψη ενός like, ώστε να ζήσει 
την αυταπάτη της παρουσίας του στην κοινωνία.  
 
[2] Τρόποι αξιοποίησής τους για να ωφεληθεί ο σύγχρονος άνθρωπος 
 
«Μέτρον» στη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και αντίστοιχη αύξηση της άμεσης, 
διά ζώσης επαφής με τους συνανθρώπους μας. Αυτό για να συμβεί πρέπει ο άνθρωπος να 
διαπαιδαγωγηθεί αναλόγως από την παιδική του ηλικία μέσω της οικογένειας και του 
σχολείου, αν επικρατήσει σ’ αυτό η ανθρωπιστική και όχι η τεχνοκρατική εκπαίδευση.  
Προσωπική συνειδητοποίηση των κινδύνων που έχουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και 
αντίστοιχη αντίσταση στη βλαπτική τους επίδραση. 
 
Επίλογος  
 
Ζούμε σε μια μεταβατική περίοδο για τον σύγχρονο άνθρωπο, που όλα τα στοιχεία της 
δείχνουν ότι οδεύουμε προς μια πορεία απαξίωσής του και μετατροπής του σε έναν 
μαζάνθρωπο, έναν αριθμό. Το αν θα επιτευχθεί αυτό εξαρτάται από τον ίδιο τον σημερινό 
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άνθρωπο. Όσο εύκολα έμαθε να χρησιμοποιεί τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τόσο εύκολα 
είναι για αυτόν να περιορίσει αυτά και αντίστοιχα να αυξήσει τις πραγματικές κοινωνικές 
του σχέσεις με τους άλλους συνανθρώπους του.  
 
Επικοινωνιακό πλαίσιο: Αφού είναι άρθρο και πρόκειται να δημοσιευτεί, χρειάζεται τίτλο.  
«Μέσα Κοινωνικής δικτύωσης και ανθρώπινες σχέσεις» 
«Πόσο επηρεάζουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης τις ανθρώπινες σχέσεις;» 
«Κινδυνεύουν οι ανθρώπινες σχέσεις από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης;»   


